

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA
Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 10.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

IMPRESIONES DEL RIF OASIS DE LEALTAD Y HEROISMO

En los españoles viejos—ya nos vamos olvidando en su número, porque no hemos querido la fortuna de ser novecentistas—la guerra de Berbería evoca las empresas de Ultramar.

Así, en nuestra crónica anterior, recordamos el momento de la pérdida de las colonias, como conclusión de la vasta campaña de incursiones y desleales que se soltaron de los brazos de España para caer en las manos de un pueblo duro, del que les separaba la raza, el idioma y la historia. Pasaron de la madre España al tío Sam. Se les la suerte propicia.

No hubo—preguntarán los españoles nuevos—, en la vastedad de aquella desventura, anomalía como un desierto, oasis de lealtad y heroísmo? La Historia nos asigna de antemano la respuesta en el nombre representativo, grabado con letras de oro: Báter, recinto de asedio famoso, de la resistencia que traspasó los límites de la soberanía española, inmortalizando los nombres de las Morenas y María Cerezo. El oficial ocultó a los soldados la muerte del jefe. Guardó el cadáver en la torre de la Iglesia y fingió que se le atendía como si el enfermo alentase aún. Merced a la proeza sin par, mucho tiempo después de haberse retirado España de Filipinas, la bandera de la Desventura tremolaba triunfal al viento en el Archipiélago de Fernando de Magallanes y Sebastián del Cano, cobijando a los héroes de Báter. De labios del caudillo conoquemos la explicación del secreto de la resistencia maravillosa: No podíamos creer—dice Martín Cerezo—que España se hubiera ido de Filipinas, y esperaríamos cada día la llegada de socorros...

Conservase también memoria gloriosa de múltiples hechos de lealtad sublime. Recordemos particularmente a los matabeles de Eugenio Blanco, quienes se batieron con singular denuedo contra filipinos y yanquis hasta el último momento y, terminada infortunadamente la guerra, quisieron vivir en la tierra natal. Porque había dejado de ser española. Por eso se fue a la Península, guiados por su comandante, se habló de aprovecharlos en la formación de la guardia colonial de Guinea; se desistió al cabo de ello; pasaba el tiempo sin que la resolución del Gobierno apreciara y, al fin, los matabeles vieron obligados a salir de la Península para reintegrarse al Archipiélago.

En Berbería luchan ahora, en todos los frentes y categorías, muchos hombres de Ultramar. Ya hemos hablado de ellos repetidamente y no hemos de insistir en la consagración de sus méritos notorios.

No es este nuestro propósito, sino el de satisfacer esta pregunta que surge de la relación que establecemos entre la nueva guerra de Berbería y las empresas últimas de Ultramar: en la desértica extensión producida en el Rif por el alzamiento de Julio—agostados los frutos del trabajo generoso; asesinados hombres, mujeres y niños—, quedaron oasis de lealtad y heroísmo en los que la nobleza pudiera desahogar victoriosa el empuje asolador del ataque que azotaba el país de punta a punta, reduciendo el territorio de Melilla a los antiguos límites de la plaza?

También en el seno de esta inmensa infamia han florecido gallardas la bondad, la nobleza y la gratitud que a España se debía. Hombres, mujeres y niños han ofrecido ejemplos admirables. La palpación del corazón femenino se ha expresado tíernamente, desde la niña hasta la anciana, en favor de los españoles.

En un colegio de Almería recibe educación la morita María de la Corona, que en el combate de Ignerman solicitó el amparo de los peninsulares. Conocido es también el caso de la joven Yamina. Bajo la protección del general Monteverde, creció y vivió como una señorita española. Visitó la Península y el Extranjero. Conoció la Habana y Nueva York, pero al volver a Melilla trocó las galas de la mujer moderna por las sencillas vestiduras de las monjas de Beni bu Ifrar, y se unió en matrimonio con un joven cañibleno. Al pronunciarse el derrumbamiento, aunque todos creían que España había ido para siempre, Yamina, terca también, como los héroes de Báter, negó por absurdo el su puesto y convirtió su hogar en oasis de dispersos sobre la tragedia, envueltos en lentamente a los heridos y enfermos, y además, otras moras de buen corazón. En un momento fue posible, el marido de Yamina guió a los convalecientes hacia las líneas avanzadas de los españoles. Predado de una encantadora mujer, el moro seguía a la alijada de Monteverde en su amor a España.

En otros casos, han sido ellas quienes han participado de la hispanización de los moros. Citemos a este propósito el impresionante anhelo de la madre rifeta que en las más graves del asedio de Melilla, con las alas de la madre española, se lanzó al campo de los moros para salvar a su hijo y la madre volvió con-

nada al campo, pero tornó a los pocos días al Zoco. Trata a un soldado de Ingenieros, al que había arrancado del cautiverio. Ofreciólo a cambio del hijo. El heroico González Tablas, comprensivo y noble, dijo al mudéjar que podía seguir libremente los impulsos de su corazón. Sin necesidad de pensar la determinación, por segunda y última vez dijo el moro que continuaba al servicio de España, y entonces la madre se pasó a su vez a España y pidió permiso, que en el acto le fué otorgado, para seguir al hijo en la guerra. Con ella iba también una hija menor, dotada de singular belleza.

Otra mora había sufrido en distinto orden análogo conflicto, pero no llegó su fortaleza a la que demostró la madre del soldado. Figura en el Cabildo de la Catedral de Zaragoza un ilustre canónigo de origen moro. De pequeño fué recogido en Tánger y siguió la carrera eclesiástica, en la que se distinguió por sus relevantes méritos, hasta alcanzar la preciada categoría de que hemos hablado. Su corazón bondadoso acariciaba la ilusión de ver de nuevo a la madre, de la que no tenía noticia ninguna. Impúsose la misión de encontrarla, y logró la ventura de ver satisfecho su noble anhelo. La madre mora siguió al hijo canónigo, pero no pudo aclimatarse a la nueva vida y, anegada en llanto, despidióse de él para regresar a su aduar humilde de Berbería. Volvió, para morir, a la tierra natal, pero se había convertido en española, por el amor al hijo. Pese a su significación tradicional, España no cuida de su Iglesia en Berbería. Proyecta la Universidad de Melilla, pero no habla de la Catedral, del Obispo. Si en este sentido se hubiese desenvuelto la realidad, ¿quién sabe si el canónigo de origen moro—creemos que se apellidaba Masnou—hubiera podido retener a su lado a la anciana madre y sabe Dios también si él mismo hubiera podido realizar, con hartos motivos, una misión análoga a la que el Cardenal Lavignerie desenvió en Argelia a merced de la institución de la Orden de los Padres Blancos, en la que algunos berberiscos profesaron!

Aspecto distinto presenta la joven Habiba. Hallábase al servicio de un matrimonio español, en una puebla de Quebdana. La consideraban como a una hija. La insurrección hubo de arrebatarla de sus protectores y cayó en poder de unos parientes lejanos. La trataban mal, porque no quería vestir a la usanza mora y por que prefería el castellano al cheja. Sufrió esta suerte especial de cautiverio hasta que tornaron las tropas de España. Solicitó la protección de estas y a favor de ellas voló en busca del matrimonio que la había prohibido. Alcanzó la suerte de encontrarlo y con él ha vuelto a vivir muy gustosamente.

Prosigamos a la mención de las mujeres de Morería que en la guerra se han distinguido por su lealtad heroica.

Recordemos que a la figura sublime de Juana Martínez, la mujer española de Monte Arruit, corresponde la cantinera mora del Báter, la que, menos afortunada en su abnegación que su compañera la cristiana, fué asesinada cruelmente por los musulmanes sublevados, cuando consiguieron penetrar en la posición.

El amor ha compuesto bellísimas historias de sacrificio. Así el soldado Castilla, de Almodóvar del Río, libró la vida merced a la resolución de una morita, novia suya, que le sirvió de guía hasta dejarlo al alcance de las posiciones españolas. Otras también protegieron a los soldados, concediéndoles refugio e indicándoles la ruta de Melilla, y ellas quedaron en el campo moro, sin que se pudiera averiguar luego la suerte que hayan corrido.

Consigüemos un caso, asimismo impresionante, del dolor causado por los rebeldes a los moros hispanizados. Este es el de un funcionario musulmán que en un destacamento de Quebdana dedicábase a enseñar el castellano a los naturales del país. Con su honrada labor, atendía al sostenimiento de su madre y de varios hermanillos. Los rebeldes se apoderaron de él, maltratándolo cruelmente. Por último, lo dejaron colgado de un árbol. Por la noche, la madre y los hermanitos, que vagaban por los alrededores, acudieron en auxilio del jefe de la familia. Rompieron las ligaduras que a éste habían puesto y tuvieron la fortuna de devolverlo a la vida. En peligroso éxodo, llegaron a la zona francesa, pasaron a Argelia y desde Orán volvieron a Melilla. El humilde maestro de castellano ha tornado al fin a su puesto, acompañado de la madre y los hermanos.

Suspendamos la enumeración de estos oasis consoladores y hermosos de lealtad y heroísmo.

En otra ocasión contaremos la verdadera historia del moro Abd el Hassan, en quien hasta la sublimidad ha resplandecido una de las más bellas virtudes de los musulmanes: la hospitalidad. Abd el Hassan es el salvador del teniente de Montilla don Miguel de Rivera y Trillo Figueroa.

E. G.ª Nielfa.

De los sucesos del jueves

Una autopsia

El médico forense don Miguel Luanco Lacasa, efectuó ayer la autopsia al cadáver que fué encontrado el día anterior en el camino de Villarrubia a Córdoba, pudiendo apreciar que la muerte fué producida por un edema pulmonar.

Dicho individuo aún no ha podido ser identificado, por lo cual no se le ha dado sepultura.

Presentación de un agresor

Enrique Cortés Jurado, que como dignos en nuestro número anterior agredió a su novia Carmen Urbano Gil, causando-le heridas en el cuello y en la mano izquierda, se presentó ayer en la Cárcel, acompañado de un tío suyo, para ingresar en la prisión.

Puesto el hecho en conocimiento del Juzgado, el señor Eguilaz, acompañado del oficial señor Romero, se personó por la tarde en la Cárcel para tomar declaración al agresor.

La víctima de este suceso se hallaba muy aliviada de sus lesiones.

NOTICIAS MILITARES

A Toledo

Ha marchado a Toledo el capitán del regimiento de la Reina don Juan Alvarez de Sotomayor.

Al mismo punto ha marchado el teniente don José Rico Sánchez.

Revista de locales

El teniente del Depósito de Sementales don José Santos ha marchado a distintos puntos de la provincia para revistar las paradas de Sementales.

Presentación

Procedente de San Roque ha llegado a Córdoba para incorporarse a su destino y se ha presentado en el Gobierno militar el médico auxiliar de Sanidad militar don Santiago Serabia Cáceres.

DEL AYUNTAMIENTO

Recaudación

El día 3 se recaudaron por derechos del Matadero, 971 61 pesetas; por el arbitrio sobre carnes, 2.801'96; por cédulas personales, 1.538'33; por el arbitrio sobre inquilinato, 256 36; por carruajes de lujo, 229'64; por varios arbitrios municipales, 412'86. Total, 6.210'00, pesetas.

La Casa de Socorro

El alcalde interino don Armando la Calle celebró ayer una reunión con los médicos de la Casa de Socorro para tratar de la reorganización de los servicios de dicho establecimiento benéfico.

El señor la Calle se propone realizarla en el plazo más breve posible.

Hallazgos arqueológicos

En los trabajos de cimentación que se están efectuando en las Casas Consistoriales para construir nuevas oficinas, se encontró ayer un friso de una columna estriada, de mármol, de gran tamaño y otros elementos de ornamentación, procedentes de la época romana.

El señor alcalde ha dispuesto que se continúen cuidadosamente las excavaciones a fin de extraer todos los fragmentos arqueológicos y otros objetos de valor arqueológico que seguramente habrá en el lugar indicado, puesto que en él tuvo su emplazamiento uno de los palacios de la Colonia Patricia.

DE SOCIEDAD

La bella señorita Juanita Girón Muñoz se halla muy mejorada de la enfermedad que padece

Mucho lo celebramos y le deseamos pronto y completo restablecimiento.

Se halla enfermo el oficial del Gobierno Civil don Angel Morales Antequera.

Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

Han regresado a Madrid los ingenieros señores Mendoza y Diz, que han efectuado un viaje a las provincias de Córdoba y Sevilla, para estudiar los lugares en que se han de instalar las presas para la canalización del Guadalquivir.

De Hacienda

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Señor Jefe de Telégrafos, don Juan Navarro, don Javier Derqui, doña Inés de León, don Angel Balleve, don Roque Rueda, don José Pérez, don Antonio Conrotte, don José Eady, don José Fernández, doña Carmen Valdeoliva, don Manuel Cerrillo, don Pedro García y don Miguel Cuesta.

Aviso importante

Se hace saber a los señores que tengan extendidos libramientos en la Delegación de Hacienda de esta provincia, que deben hacerlos efectivos antes de fin de mes, pues en caso contrario serán anuladas las referidas órdenes de pago.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

En la Sección primera de esta Audiencia se celebrará hoy, con intervención del jurado, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Bujalance por el delito de parricidio por imprudencia, contra Antonio Ortega García.

Actuará de defensor el letrado señor Calderón.

Juicio oral

En la Sección segunda se verificará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco, por el delito de atentado, contra Feliciano Cándido Blanco y otros.

Defenderá a los procesados el letrado señor Calderón.

Nombramiento

Ha sido nombrado juez municipal de Villanueva del Duque, don Sebastián Moral Gómez.

DE ARTE

Las casas cordobesas

Varias veces hemos tratado en esta sección de las importantes restauraciones efectuadas recientemente en algunas antiguas casas cordobesas, de gran mérito arquitectónico y artístico, elogiando a los autores de tales obras cuyo ejemplo deberían imitar muchos propietarios que destruyen sólidos y bellos edificios para construir otros fallos de solidez, antiestéticos, de pésimo gusto.

Hoy, a la relación, poco extensa, por desgracia, de viejos y típicos solares cordobeses bien conservados, tenemos que añadir uno, el cual está siendo objeto de reparaciones muy acertadas y mejoras importantísimas.

Nos referimos a la casa número 13 de la calle de Rey Heredia, esa vetusta casa donde habitaron familias de rancia y linajuda estirpe, adquirida hace poco por don José Ignacio Suárez de Urbina.

Dicho señor comenzó por ampliarla, uniéndole sus alcaides de la plaza de Jerónimo Páez, pertenecientes al patrimonio de los Duques de Alba, y ahora ejecuta las obras necesarias para devolverle sus primitivas bellezas.

Hoy podemos admirar ya, nuevamente, su hermoso patio claustrado sin los muros divisorios ni las cancelas que lo afeaban, y su severa fachada limpia, revocada, con las inscripciones que ostenta, al descubierto, perfectamente legibles.

Quizá lo más interesante de este edificio sea su epigrafía. Con cuánto acierto se eligió y a qué oportunas consideraciones se prestó!

Encima del balcón principal aparece la siguiente leyenda:

«Non nobis, sed saltem posteris», cuya traducción es esta:

No para nosotros, sino más bien para los que vengan después.

Sobre la puerta campea la salutación a la Virgen: «Ave María Santísima, concebida sin pecado original», apareciendo el Ave María en monogramas.

Y en un friso, encima del vestíbulo, se lee:

VIVIMVS QVASI ALTERA DIE MORITVRI ET EDIFICAMVS QVASI SEMPER IN HOC SECVLO VICTVRY.—DIVVS HERONIMVS, epistola duodécima ad Gandemium.

Vivimos como si al día siguiente hubiésemos de morir y edificamos como si siempre hubiéramos de permanecer en esta vida.—Divino Jerónimo, epistola duodécima a Gandemio.

Aunque esta casa, modelo de las construcciones antiguas, severas, sólidas, hechas para la posteridad, no tuviese gran valor por reunir las condiciones indicadas, dáríasele su epigrafía, en que las modernas generaciones tienen mucho que aprender, descubierta y ampliada por el señor Suárez de Urbina con la curiosa leyenda de su escudo.

En uno de los arcos del patio ha sido colocado aquel, un viejo escudo procedente del solar sevillano de los Suárez de Urbina, cuya inscripción encierra un profundo concepto filosófico:

PROPIA PARVA MAGNA
MAGNA ALIENA PARVA

La casa propia pequeña, grande.
La grande ajena, pequeña.

Ayer tributábase nuestro modesto pero entusiasta aplauso a los dueños de las casas de Orive y de los Marqueses del Carpio por las notables restauraciones que mandaron ejecutar en ellas; hoy se lo tributamos, asimismo, a don José Ignacio Suárez de Urbina por las que está realizando en el hermoso y vetusto edificio de la calle de Rey Heredia.

Si hubiese muchos propietarios como estos se conservaría la Córdoba monumental que, por desgracia, está en vías de desaparecer.

R. M.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

INFORMACION DE LA TARDE

Comienzo del bombardeo del campo de Alhucemas

MADRID

Noticias de Gobernación

El subsecretario de Gobernación recibió esta mañana a los periodistas que hacen información en dicho departamento ministerial, manifestándoles que carecía de noticias interesantes de provincias que comunicarles.

Respecto a los sucesos ocurridos en el pueblo de Valverde, en la Isla de Hierro (Canarias), manifestó el subsecretario que había sido restablecida la tranquilidad.

La mañana del Presidente

A las diez y media de la mañana llegó a Palacio, para despachar con el Rey, el señor Maura.

Manifestó a los periodistas que hoy no despacharían los ministros de turno, por lo cual él pondría a la firma regia los decretos que debieron llevar los señores Maestre y Silió.

Maura salió de Palacio a las once de la mañana.

Al rodearle los representantes de la Prensa les dijo que el Rey se disponía a marchar a Carabanchel para visitar aquel departamento.

Manifestó también que hoy probablemente empezaría en el Congreso el debate sobre el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Un periodista, dirigiéndose al señor Maura, le dijo que el Congreso estuvo ayer algo agresivo con el Gobierno.

El Presidente respondió que hay cosas que no se deben discutir nunca, pues para atacar al Gobierno era preciso anteponer a su labor argumentos y razones y no hay ni lo uno ni lo otro.

De los demás asuntos no dijo nada interesante.

Volvió a repetir que el Rey marcharía a Carabanchel para presenciar unos ejercicios militares.

Audiencia regia

La Reina doña Victoria recibió esta mañana en audiencia a la hermana del Alto Comisario en Marruecos general Berenguer.

De Guerra

El señor Cierva estuvo en Carabanchel acompañando a S. M. el Rey, que fué a presenciar las pruebas de unos tanques para el Ejército y los ejercicios de una compañía del Batallón de Instrucción.

El Rey quedó complacido de las pruebas verificadas.

El ministro de la Guerra dijo que carecía de noticias relativas a nuestras operaciones en el campo de Alhucemas.

De Marina

El marqués de Cortina manifestó a los representantes de la Prensa que ya tenía

ultimado el proyecto de ley sobre créditos marítimos, que probablemente sería leído esta tarde en la Alta Cámara.

Dicho proyecto consta de un solo artículo.

El ministro de Marina dijo también que el presupuesto de su departamento lo tenía ya acabado, habiendo introducido en él economías por valor de dos millones y medio de pesetas.

Dicho presupuesto se proponía entregarlo hoy mismo al ministro de Hacienda.

El Gobierno tiene preparada toda su labor para que sea discutida en las Cortes.

El marqués de Cortina anunció que probablemente en la semana próxima verificará su anunciado viaje a Cádiz, el cual sólo depende de la discusión en el Senado de los asuntos de su departamento.

Añadió que el viaje de Sevilla a Cádiz lo efectuará por el Guadalquivir al objeto de estudiar la conveniencia de establecer en dicho río refugios para los submarinos.

También dijo que se efectuaban obras pequeñas en Algeciras y Ceuta que convertirían dichos puertos en refugios enviables del Mediterráneo.

El ministro, desde Cádiz, visitará también Ceuta y Algeciras.

Las operaciones en Alhucemas

Al medio día fueron confirmadas por el ministro de la Guerra los rumores de haber ocurrido importantes sucesos en Marruecos.

Trátase del comienzo de las operaciones en Alhucemas, cuyo campo ha sido bombardeado por nuestra Artillería.

Se esperan con ansiedad noticias de esta operación, a la que va unida la suerte de los prisioneros españoles.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondiente al día de ayer.

Franco cambio medio	57 25
Idem cierre	57 30
Libras cambio medio	27 74
Idem cierre	27 76
Dollars	6 23
Marcos	2 55
Coronas austríacas	9 18
Interior 4 por 100 al contado	68 70
Exterior 5 por 100 al contado	84 55
Acciones del Banco de España	527 00
Acciones del Banco Español del Río de la Plata	315 00
Idem preferentes Azucarera	67 00
Idem ordinarias	33 00
Idem de Tabacos	287 00
Ferrocarriles del Norte de España	299 00

Una mujer muerta

Ayer tarde, cuando se hallaba el Juzgado practicando unas diligencias en la cárcel, recibió un aviso telefónico de la Guardia Civil notificándole que en el molino del Arrenal había fallecido casi repentinamente una mujer.

El juez de instrucción señor Eguilaz y Oviado Castillejo dispuso que una pareja de la Guardia Civil del puesto de San Felipe fuera al lugar de la ocurrencia y procediera al levantamiento del cadáver, instruyendo el oportuno atestado.

En nuestro deseo de informar a nuestros lectores y por si se trataba de un suceso de otra índole nos trasladamos al molino del Arrenal, acompañado del médico forense don Miguel Luanco Lacasa.

Dicha finca se halla a más de un kilómetro de distancia de la capital.

El capataz del mol no nos acompañó a un departamento situado en la parte exterior de la casa y allí, detrás de la puerta y al pie de una escalera que parecía conducir a un pajaro, yacía en un camastro el cadáver de una mujer, como de unos cincuenta años de edad, enjuta de carnes y con las piernas enormemente hinchadas.

Según nos dijo nuestro acompañante la infeliz mujer padecía desde hace tiempo una afección del corazón que se agudizó en estos últimos días, hasta el extremo de que ayer por deseo expreso de la difunta iba a trasladarla al Hospital de Albas, y en el preciso momento en que se disponía a colocarla en un carro para llevarla a dicho establecimiento de beneficencia, se agravó en términos tales que falleció a los pocos momentos.

La desventurada mujer vivía desde hace algún tiempo en el molino en unión de su nieta Catalina Gaitán Benavides, una niña de unos doce años, y de su marido Antonio Benavides Ramos, que presta sus servicios como mayoral de ganado del vecino del Carpio don Rafael Muñoz Torralba.

Cuando interrogamos a la niña sobre el nombre y apellidos de su abuela, nos manifestó que sólo sabía que aquella se llamaba Antonia y suponía que el apellido era Escrivano.

Añadió que tanto ella como sus abuelos eran naturales del Carpio.

El médico forense señor Luanco practicó un ligero reconocimiento al cadáver, pudiendo apreciar que la muerte había sido natural.

El Juzgado dispuso que el cadáver fuera trasladado a Córdoba y depositado en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde hoy se le practicará la autopsia.

LA ARQUEOLÓGICA

El próximo domingo, a las diez de la mañana, visitará la Sociedad Arqueológica nuestra hermosa Mezquita, estando encargado de la conferencia, sobre la parte árabe, el erudito arqueólogo don José de la Torre y del Cerro.

Durante el presente mes se celebrarán dos visitas más a la Catedral, parte cristiana, y excursiones a Fernán Núñez y Montemayor.

Pueden asistir a todos los actos de la Sociedad cuantas personas lo deseen y la Junta invita con especial interés al profesorado de las escuelas de Córdoba para que colaboren en el plan de vulgarización histórica de Córdoba.

Como complemento de esta labor se editará y repartirá gratis entre los alumnos de las escuelas hojas divulgadoras con los monumentos que se estudian en cada visita o excursión.

También está acordada la celebración del cuarto concurso provincial de fotografías de arte y oportunamente se publicarán las bases del mismo.

Economizará usted pesetas 7'82 en mil cigarrillos, fumando exquisitos embuquillados marca Elefante. Demostraciones en los Estancos.

EN EL CIRCULO MERCANTIL

Conferencia de Don Manuel Ruiz Maya

Anoche, en el Circulo Mercantil, desarrolló su anunciada conferencia acerca del tema «La herencia en la locura: locos que no lo parecen», el doctor Ruiz Maya, jefe médico del departamento de locos del Hospital de Crónicos.

Como en noche anteriores el salón estaba completamente lleno de público, destacándose entre la concurrencia muchas señoras.

Hizo la presentación del orador el vicepresidente del Circulo Mercantil don José Sánchez, en ausencia del presidente don José Carrillo Pérez.

El señor Sánchez, en breves palabras, elogió las dotes de talento que posee el conferenciante y le dio las gracias en nombre del Circulo por la atención de que le había hecho objeto al acceder al requerimiento que se le hizo para que interviniere en el ciclo de conferencias que se está celebrando.

Finalmente saludó a las señoras que con su presencia honraron el acto.

Al levantarse a hablar el señor Ruiz Maya, fué saludado con una cariñosa ovación.

Dicen los expertos aviadores — comenzó diciendo el conferenciante— que uno de los mayores peligros que encuentran en las altas regiones atmosféricas, es el de hallar lugares, capas de interior densidad, las que vulgarmente se denominan «baches» y que les expone en ocasiones hasta a aterrizar.

Permitídmeme que use de este símil para manifestaros que en el viaje rápido, en el viaje de altura, de belleza, de arte y de elocuencia, que este centro os ha hecho recorrer noches pasadas, os encontráis en la actualidad con un bache asaz peligroso que puede haceros aterrizar y quiera Dios que no os estreléis de cabeza.

Yo espero que me oigais con paciencia en espera de que otros nuevos aviadores vendrán en noches sucesivas a elevaros a las regiones más altas de la elocuencia y del arte.

El señor Ruiz Maya da las gracias a la Junta directiva del Circulo Mercantil por haberle invitado a desarrollar una conferencia ante tan selecto auditorio.

No vengo—dice— a hacer un discurso ni a desarrollar una conferencia, sino a entreteneros unos momentos con lo que pudiéramos llamar una charla familiar.

No pretendo que saqueis de aquí esta noche nuevas enseñanzas.

Los compañeros que me honran con su asistencia, conocen estas cuestiones de las que yo no voy a decirles nada nuevo; los demás creo se llevarán alguna idea que aumente sus conocimientos.

Como ya he explicado el carácter que tendrá esta conferencia, ruego al auditorio me permita hablar de algo distante al tema que he de desarrollar.

El señor Ruiz Maya habla en sentido personal del concepto en que le tiene la gente: los que dicen que soy mordaz y satírico son los que están plagados de pecados veniales: los que me tachan de agresivo son los que se ovillan como los erizos, estando dispuestos a recoger con sus púas a los que lleguen a él: me llaman agresivo porque choco contra los chocantes.

El que se está quieto no choca sino que hay que chocar contra él.

A esto respecto clasifico a los hombres en cuatro grupos, que define admirablemente, extendiéndose en otras consideraciones de carácter filosófico.

Sienta el precedente de la necesidad de evolucionar, diciendo que la vida es cambio y que el quietismo es síntoma de muerte.

Yo —dice— comparo a los hombres con las naciones, con los pueblos.

Los pueblos de vida más en línea recta, China, la India, son pueblos inertes, mientras que los de vida parabólica viven con la fugacidad del relámpago; ascienden, suben, caen y mueren: Roma, Grecia, Persia.

La vida de los pueblos, como la de los hombres, debe concretarse en un espiral perfectamente gradual. Para mí, en la actualidad, ese espiral es Inglaterra.

Es preciso evolucionar, moverse cambiar. ¡Ay de aquellos hombres que no saben liber más que de una flor! ¡Ay de aquellos que no sepa amar más que en un momento!

La vida cambia; el hombre no cambia, es un espiral.

Yo no sé definir lo que es marchar hacia adelante o hacia atrás.

En el momento actual no sé decir si es Rusia la que va hacia adelante con su terror y su sangre o Francia con su nuevo militarismo y uniéndose al Vaticano. No sé si va hacia atrás o hacia adelante Irlanda provocando una guerra civil para conseguir su independencia.

El hecho concreto es cambiar, modificarse, tener bríos.

Yo no sé si he cambiado o no; pero si os diré que ahora soy indulgente con aquello que en otros tiempos me indignaba.

Yo creo estar en posesión de un tálamo estrecho para no dejar pasar nada de lo que me molestaba y hoy veo que era amplitud porque hacia pasar grandes emociones.

Quisiera esta transformación se haya operado a causa del continuo roce exterior

con los desventurados de San Pedro Alcántara.

Cuando me encuentro ante una falsedad en vez de indignarme y disgustarme estudio el caso para hacer una advertencia o dar un consejo o compadecer.

A continuación se ocupa detenidamente de las herencias que recoge el organismo humano y expone varias teorías para explicar las demostraciones que han querido hacer los sabios para dar a comprender la forma en que se reproducen las anomalías.

El conferenciante, después de exponer varios ejemplos, define lo que es la herencia e indica la necesidad de luchar contra ella.

Con este motivo se extiende en consideraciones acerca de la herencia en la reproducción con relación a la sífilis, la tuberculosis y el alcohol y examina la forma en que se propagan durante la crucepción.

Asegura que no siempre de padres enfermos pueden salir hijos enfermos, pero sí con una predisposición al mal, que les pone constantemente al borde del precipicio.

Analiza la predisposición a las enfermedades en distintos aspectos y dice que este es un problema social de los más arduos a resolver.

Nosotros —continúa diciendo— no admitimos la transmisión directa de la locura; un perturbado político o un perturbado melancólico pueden tener hijos que no padezcan la enfermedad.

La locura no se hereda directamente sino que lo que se hereda es la predisposición.

Define lo que la Medicina llama frentas de la locura, diciendo que ello no significa que quien esté en ese estado pueda padecer el mal, y señala los modos de combatir esta predisposición.

Manifiesta que la depresión de ánimo al hacer la concepción ha de producir necesariamente hijos anormales.

Se ocupa de los esfuerzos que se han hecho por obtener un engendro humano perfeccionado diciendo que las pruebas que se hicieron en América no dieron resultado porque sólo se atendió a la parte física, dejando olvidada la moral.

Habla de la consanguinidad en el matrimonio diciendo que si se trata de personas sanas los hijos serán necesariamente robustos, mientras que si son enfermos los hijos adquirirán enfermedades en alto grado.

También habla brevemente del abstemio como medio de evitar los males hereditarios, señalando los inconvenientes que esta medida traería consigo en el orden moral.

Clasifica en cuatro clases a los anormales predispuestos a la locura y hace una aménísima definición de ellos, que es seguida por la concurrencia con gran atención.

Se extiende en consideraciones de carácter científico y examina psicológicamente distintas clases de locos.

El orador continúa poniendo ejemplos de casos anormales, durante la exposición largo rato.

Yo —dice el orador— no podía tratar de esta cuestión sin tener un recuerdo para los enfermos mentales que se hallan recluidos en San Pedro Alcántara.

El edificio de San Pedro Alcántara es una mazmorra sin luz y sin aire, húmedo y sombrío, donde no existe para los pobres acogidos más que el amor de dos o tres hermanas de la Caridad.

No existe más caridad que la de dos o tres hermanas para cerca de cien hombres que han perdido la razón.

Aquel edificio no se arregla con modificaciones. Yo como jefe médico de aquel departamento me opuse en todo momento a que se hicieran reformas, porque una modificación significa siempre que se va a seguir marchando.

La culpa de lo que allí ocurre no es de nadie, la culpa es de todos, de la sociedad que hasta hace pocos años no creyó que a los locos había que tratarlos como a enfermos.

El conferenciante recoge una idea del decano de la Beneficencia señor Luque según la cual cada socio de los casinos y centros de Córdoba debe dar una cuota de veinticinco céntimos para contribuir a la edificación de un hospital para dementes.

Es necesario que cuando nos sentemos a tomar café y a fumar el puro en los butacones de los casinos, pensemos en que hemos llevado una poca de caridad a unos pobres enfermos; un loco no es el producto de la anormalidad de un solo cerebro; todos hemos puesto algo en ello; toda la sociedad ha puesto algo de su parte para producir un loco.

Esto —termina diciendo— es un febril que tenemos que cumplir, algo que viene de muy alto; es un mandato de la humanidad; es un mandato divino.

Al terminar su brillantísima conferencia el señor Ruiz Maya la concurrencia le hizo objeto de una prolongada ovación.

Después casi todas las personas que asistieron al acto desfilaron ante el señor Ruiz Maya, felicitándole.

A estas felicitaciones unimos las nuestras más entusiastas.

Servicio importante

Medio millón de pesetas en alhajas y dinero recuperadas

No hace muchos días, el 17 de Febrero último, se recibió en este Gobierno Civil un telegrama de la Jefatura Superior de Policía de Barcelona dando las señas personales de un individuo extranjero que había cometido una estafa de extraordinaria importancia.

Tratábase del súbdito suizo Hugo Parentenu, que desde hacía tiempo residía en Barcelona, colocado como agente de ventas de una de las más importantes joyerías de la ciudad condal, establecida en el paseo de Gracia.

El día 15 del pasado el dueño de la joyería don José Carreras entregó al suizo una cartera con alhajas por valor de quinientos mil pesetas, y el infiel empleado decidió fugarse con su preciosa carga.

El señor Carreras, con la natural extrañeza, recibió al día siguiente una carta de Hugo, en la que éste le manifestaba que había perdido las alhajas y que no tenía valor para presentarse ante él.

El joyero, acto seguido, denunció el hecho a la policía, que empezó a practicar gestiones sin que dieran resultado alguno, sospechando lógicamente que el aprovechado extranjero se había ausentado de Barcelona.

Por dicha razón se circularon a todas las capitales de importancia telegramas interesando su captura.

Cómo se inició una pista

Ayer, a las cinco de la tarde próximamente, se presentó en la Comisaría de Vigilancia un señor extranjero, joven y bien vestido, que en mal español expresó deseos de ver al comisario.

El señor Herrera le hizo pasar a su despacho y entonces el extranjero manifestó deseos de que se le facilitara una certificación de buena conducta, pues durante su viaje no sabía si en la Línea de la Concepción o en Bobadilla le habían hurtado la cartera, en la cual llevaba sus documentos personales y algún dinero.

Manifestó llamarse Hugo de Parentenus ser nacido en Suiza pero nacionalizado en Francia y de profesión piloto de la marina mercante.

El comisario de policía notó en su interlocutor algo extraño que le hizo desconfiar de él y le manifestó la imposibilidad de acceder a sus deseos toda vez que lo desconocía.

Entonces el extranjero rogó que le facilitara la dirección del Consulado de su país.

El señor Herrera aprovechó dicha feliz coincidencia para que un guardia de Seguridad, Ricardo Maquirain, que habla francés, acompañara al suizo a la casa del cónsul, decidiendo desde aquel momento que se ejerciera sobre aquél una extrema vigilancia.

Dicha decisión del jefe de policía obedeció a la coincidencia de las señas personales del extranjero con las del individuo fugado de Barcelona, cuya detención se interesaba por el telegrama antes mencionado.

Serían las siete de la tarde volvió nuevamente el suizo a la Comisaría insistiendo en su pretensión, sin conseguirlo.

El estafador, que había simpatizado con el guardia que le acompañó al Consulado, invitó a aquel para que comiera con él en el hotel, excusándose el guardia, quedando convenidos ambos en tomar café juntos por la noche en el restaurante de la estación.

Antes de que llegara el expreso de Málaga se hallaba tomando café en el restaurante nuestro extranjero, cuando fijó su atención en él el agente de Vigilancia de servicio en la estación don Obdulio Martínez y comprobó las señas personales de aquel con las contenidas en el telegrama que la policía de Barcelona, del cual tenía copia en la oficina de la estación.

Adquiriendo la convicción casi absoluta de que ambos individuos eran una misma persona, decidió proceder a su detención, cosa que hizo seguidamente.

En aquel preciso momento llegaba también a la estación para detener al suizo el agente don Antonio Jiménez Abad, que pudo comprobar uno de los detalles que daba el telegrama ya mencionado, siendo aquel la existencia de un lunar en el lado derecho del cuello, del individuo sospechoso.

El detenido que no cesaba de protestar contra la privación de su libertad, fué conducido en un coche a la Comisaría de Vigilancia y una vez allí fué sometido a un estrecho interrogatorio en el despacho del jefe.

Notificada la detención al gobernador este se personó también en la Comisaría y a su presencia se procedió a practicar un registro en el equipaje del extranjero, hallándose en la maleta fotografías, cartas, postales, unos tickets alemanes, hojas en blanco con la indicación de «Servicio Secreto», impresos de una compañía de colonización del Congo Belga y varios efectos de uso y aseo.

Cuando el detenido vio que iba a hacerse en su persona un registro minucioso demudóse su semblante.

Momentos después le fueron hallados cosidos entre la tela de los pantalones y los forros y en la chaqueta numerosos billetes del Banco de España, unas serrচিত পণ্ডনা pequeñas y algunos paquetes contenidos preciosos sin montar.

Ante prueba tan evidente, el suizo confesóse autor de la estafa denunciada por el joyero catalán.

Debajo de la camiseta llevaba atado al tronco un ancho cinturón de hule y dentro de él, cuidadosamente distribuidas, las restantes alhajas que faltaban, salvo algunas, muy pocas, que según declaración de él mismo había vendido.

Manifestó que aún hubiera perjudicado más al joyero señor Carreras, si hubiera podido cobrar un cheque de doscientas mil pesetas contra un Banco de Barcelona, pero no pudo hacerlo efectivo por haber hecho su jefe suspensión de pagos.

Dijo también que había estado en numerosos puntos, tales como Almería, Lorca, Granada, Algeciras y la Línea de la Concepción, quedándose admirado de que la policía cordobesa conociera todos sus pasos y los nombres diversos que había usado.

Hugo de Parentenu, habla francés, alemán e italiano y algo de español; es alto, moreno, de aspecto distinguido y algo taciturno. Es hombre que ha corrido mucho mundo y posee un don especial en el conocimiento de la pedrería fina.

Con gran auge fijaba su mirada en las joyas y con tristeza decía que parte de aquellas joyas, de no haber caído en manos de la policía, las hubiera conservado para recrearse en ellas. Sobre todo uno de los collares de perlas, que tenía una gruesa, que era maravillosa.

El extranjero, sonriente, haciendo alarde de una tranquilidad sorprendente, preguntaba a unos y a otros si lo llevarían pronto a Barcelona y si su delito tendría mucho tiempo de castigo.

Las alhajas y el dinero recuperado

Después de haber sido encerrado el detenido en uno de los calabozos del Cuartelillo de Seguridad, el señor Suca Escalona, acompañado del comisario señor Herrera, del agente señor Abad, del teniente de Seguridad señor Alcaraz y de los periodistas señores Castillo, de *La Voz*, y Torres del *DIARIO DE CÓRDOBA*, procedió en su despacho a inventariar las alhajas y el dinero intervenido al estafador.

En su poder se encontraron las siguientes alhajas: un reloj de oro de caballero; diez perlas de gran tamaño; veintinueve pequeñas y de distintos colores; una esmeralda de gran tamaño; cinco collares de perlas con broches de brillantes; dos relojes de pulsera para señora con brillantes y otras piedras; dos impermeables de brillantes, esmeraldas y zafiros, montados en platino; una cruz de brillantes pendiente de un collar de perlas pequeñas; otro collar con once brillantes grandes montados sobre platino; treinta y una perlas de regular tamaño; veintidós brillantes; un brillante enorme; un alfiler de señora con brillantes y un zafiro; un pendiente de brillantes sobre platino; dos alfileres de corbata con brillantes y zafiros; cinco sortijas con brillantes y zafiros; unos gemelos de caballero con brillantes pequeños, zafiros y esmeraldas; otros de ágata con brillantes y zafiros; y una pulsera de platino articulada con brillantes de gran tamaño y puntas de zafiro.

El dinero que también se halló en su poder asciende a doce mil cien pesetas, distribuidas en la siguiente forma: cinco billetes de mil pesetas, siete mil en billetes de cien, un billete de cincuenta y dos de veinticinco.

El señor Suca Escalona nos manifestó que hoy, a primera hora, será llevado todo al Banco Hispano Americano y depositado allí para su custodia, interina se hace entrega de ello al Juzgado que interviene en el asunto.

Felicitación del señor Millán de Priego

El señor Suca Escalona conferenció, desde su despacho, con el director general de Orden Público don Millán de Priego dándole cuenta del importante importante servicio efectuado por la policía de Córdoba.

El señor Millán de Priego rogó al gobernador de Córdoba que transmitiera al comisario y a cuantos agentes habían intervenido en el servicio su felicitación más efusiva.

A dicha felicitación unimos la nuestra muy entusiástica.

La «Piñata» del Gran Capitán

Los bailes de Carnaval, que con tanto éxito han venido celebrándose en este Café, terminarán mañana, Domingo, con el dedicado a las fiestas de la «Piñata», el que empezará a la hora de costumbre, once de la noche.

En el centro del Salón se ha instalado, para ser rota a las dos y media, una espléndida «Piñata» que contiene gran número de regalos, con los que serán obsequiadas las señoras que asistan a dicho baile, entre las que seguramente se encontrarán todas las que favorecieron con su presencia los anteriores bailes.

DE LA PROVINCIA

Montoro

El vecino de Montoro Francisco Sanz López puso en conocimiento de la Guardia civil que durante la madrugada última y del sitio denominado Pilar de los Silos se había extraviado una caballería de su propiedad.

Acto seguido el comandante del puesto ordenó que se telegrafiara a todos los puntos limítrofes para lograr el rescate de la caballería indicada.

Pedro Abad

Denuncias por infracciones

La Guardia civil de Pedro Abad ha denunciado al dueño del automóvil matriculado en Jaén con el número 166, por infringir el vigente reglamento de carreteras.

—Por igual causa ha sido denunciado por la misma fuerza el propietario del

Compañía cómica-dramática ADAMUZ - GONZALEZ

GRAN TEATRO

FUNCIONES PARA HOY SABADO 4 DE MARZO DE 1922

A las 9 y 1/2 de la noche. —(11.ª de abono.)—La graciosísima comedia en los actos. original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulada **EL ULTIMO BRAVO**. Grandioso éxito de risa.

A las 6 y 1/2 de la tarde, sección de cinematógrafo selecto.—Proyección de la colosal obra en cinco partes, **EL SELLO DE SU INFAMIA**.—Proyección de la clásica comedia en dos actos, **LAS VARIETES Y CHARLOT**.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

Salón Ramírez.-Gran Cine

Grandioso espectáculo de cine y variedades.—Función para hoy 3 de Marzo de 1922

A las 6 de la tarde, gran sección de cine.—Estreno del octavo episodio y conclusión del séptimo de la gran película **EL ATLETA INVENCIBLE**.

A las 9 de la noche, proyección de los episodios séptimo y octavo de **EL ATLETA INVENCIBLE**.—Gran éxito de la simpática bailarina **LUISITA QUIROGA**.—Grandioso éxito del notabilísimo dueto **LES DOSSET**.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales por el sexteto.—Precios: véanse en las pizarras del Salón.

FELIPE CRESPO GALVE

Aparato Genito-Urinario

Tratamiento diatérmico de la blenorrea y sus complicaciones en ambos sexos

Consulta de 2 a 4, Maese Luis, 14

La Academia de Ciencias

La Real Academia de Ciencias, Letras y Nobles Artes celebrará sesión ordinaria esta tarde, a las seis, en el local de la plaza del Potro.

NOTICIA SENSACIONAL

Por servicio postal aéreo, línea «Sanlla-Larache», han sido remitidos, en paquetes postales, trajes de Pañería de la «El Metro», que le han perdido de los ruerecos con gran urgencia. El dueño referido establecimiento cree que este cargo tan urgente está relacionado con la libertad de los prisioneros españoles.

Desde DIEZ PESETAS corte en pantalante los hay para todos los gustos y tonos.

MARMOL DE BAÑUELOS, 2 Y SAN AGUSTIN.

De viajeros

Han marchado a Guadalupe y Sivavia, para asuntos profesionales, don Federico A. Fernández Espinosa de los Matos, director de la Academia Torralba el capitán de Infantería don Juan Alvarez de Sotomayor, profesor del mismo Centro.

CLINICA RONCAL

BRASILIA: Garganta, Nariz, Oídos

Bravío la Portilla, 3, pral.—Ordn LABORATORIO.—Consulta de 1 a 5.

En la bodega de Diégo

REALLEJO. 66, se está vendiendo un to de 20 superior a 1'50 litro y un 24 riquísimo a 1'75 litro. Precio especial por arrobas.

ENFERMEADES DE LOS OJOS

Consulta y operaciones gratuitas para enfermos pobres.

Gondomar, 5, de 9 a 11 mañana.

Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba

Con objeto de efectuar algunas reparaciones en las líneas de alta tensión se parne en conocimiento de los señores abonados que el próximo domingo día 5 dará interrumido el servicio eléctrico de la mañana a 4 y 1/2 de la tarde.—El Director Gerente, Joaquín Carbonel.

Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes

PRECIOS AL PÚBLICO.—Vaca con hueso 3'40 pías. kilo.—Id. sin hueso, 4'80.—Ternera con hueso, 3'80.—Id. sin hueso 5'20.—Id. clasificada, 6'00.—Macho, 3'80.—Hueso de vaca, a 1'00 peseta.

DR. ROMAGUERA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta de 1 a 4

Bravío de la Portilla, 4.—Teléfono: 474

Antonio de la Torre Venzález

Sucesor de Antonio de la Torre y Comp. (R. en C.)

LA PALMA

JESUS MARIA, 1. — CORDOBA

Ventas a plazos y al contado de toda clase de camas, somiers, máquinas y muebles.

JESUS MARIA, 1. — CORDOBA

SE ARRIENDA

el piso alto y bajo, junto a todos o independientes, en la casa principal calle Blanco Belandier, núm. 26. También se arrienda, en la misma calle y con puertas independientes, varios departamentos propios para botiga o almacenes, un piso, varias habitaciones y cuartos. Para verlo, de 3 a 6 de la tarde.

J. VIOLA ÚNICO ÓPTICO

EN CÓRDOBA

Buen surtido de gafas, lentes, barómetros, termómetros, brújulas, & Postales y flores artificiales.

JABON ZOTAL

MEDICINAL Y DE TOCADOR
CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

VENTA PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

URBANIZACION DE BELLA-VISTA

(CIUDAD-JARDIN)

Venta de Solares y construcción de CHALETS a plazos

Razón: San Felipe 11, de 9 a 12 y de 3 a 7.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24.—MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS	ÁCIDO SULFÚRICO	COLAS Y GELATINAS
SULFATO DE COBRE	ÁCIDO NÍTRICO	AZUL DE ULTRAMAR
SULFATO DE AMONÍACO	HIPOSULFITO DE SOSA	TRÍJIDOS «TEXTILOSE»
etc., etc.	etc., etc.	etc., etc.

PAQUETE «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES

ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PENARROYA»

Sales de Potasa de la Alsacia. Productos Químicos industriales de los establecimientos KUHLMANN (París).—Productos Farmacéuticos de Usines de L'Alondon (Ginebra).

Agencia exclusiva de venta

Depositarario: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—AVENIDA de CANALEJAS, 10.—Córdoba

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID

Las Cortes

SENADO

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto.
Preside el señor Sánchez Toca.
El ministro de Marina, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura al proyecto de crédito para la movilización de las embarcaciones de pesca.
Se entra en el orden del día.
La Cámara pasa a reunirse en secciones, se elige las comisiones permanentes, se da cuenta de ellas y se levanta la sesión.

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media, presidiendo el señor Sánchez Guerra.
En el banco azul los señores Maura y el ministro de la Guerra.
Ruegos y preguntas
El señor Zulueta se lamenta de la poca rapidez con que se llevan las negociaciones comerciales con Francia.
Finalmente anuncia una interpelación acerca del problema social en Cataluña.
El señor Torres Boleña reproduce la proposición que tiene presentada pidiendo se rehabilite la aduana de la Línea y la reforma fiscal del Campo de Gibraltar.

Las responsabilidades

El señor Nougués pide que se de a conocer a la Cámara el expediente instruido por el general Picaso en Melilla para depurar responsabilidades.
El ministro de la Guerra le contesta, manifestando que el general Picaso no ha entregado aún el expediente.
Continúa diciendo que alcanza el expediente a veintidós procesos.
El Gobierno está dispuesto a dar a conocer el expediente al Parlamento y al país.
Se procederá con todo rigor; la garantía de Melilla es la primera en desear que se depuren las responsabilidades y así lo ha hecho presente en distintas ocasiones al ministro de la Guerra y al Gobierno.

Yo soy uno de los primeros que desean dar publicidad a los resultados de ese expediente y de esta opinión participa el Ejército entero.
La opinión está convencida de que si se cometieron actos delictivos también se realizaron muchos actos de heroísmo y sacrificios.

La suspensión de garantías

El conde de Romanones explica su anunciada interpelación acerca de la suspensión de garantías.

Las circunstancias —dice— han variado mucho desde cuando yo suspendo las garantías y entiendo que continuando la suspensión se conculca la Constitución.

Claro es que muchos españoles no se ocupan de esas cosas.
Yo por mi parte he de decir que no puedo dormir tranquilo cuando pienso que están suspendidas las garantías.

Los liberales no podemos tolerar que estén suspendidas las garantías constitucionales por tiempo indefinido.

Si no se restablecen las garantías me verá obligado a retirar mi representación del banco azul.

(Estas palabras del conde de Romanones producen gran expectación en la Cámara.)
Termina rogando al señor Maura que atienda su petición.

Maura

El jefe del Gobierno le contesta.
Voy a hablar —dice— claramente.
Jamás creí que un Gobierno suspendiera las garantías sin un motivo que aconsejara dicha medida.

El Gobierno español hace lo mismo que los de las demás naciones cuando los ciudadanos llevan en el bolsillo la Star, con la misma facilidad que la cédula.

A lo que se teme, a las transgresiones de los individuos no a las demasías del Poder público.

El Gobierno español carece de los medios de que se dispone en otros países.

Si nosotros restablecemos las garantías vosotros cuando nos sustituyais las tendréis que suspender.

Yo tengo también deseos de que se restablezcan, pero no creo que pueda llevarlo a la práctica por ahora.

Termina excitando a la Cámara que colabore en la reforma de la legislación.

Romanones rectificica

El conde de Romanones rectifica.
S. S. —dice— da a entender que el Gobierno no tiene leyes en la actualidad para poder gobernar; yo no participo de esa creencia.

Las leyes españolas son acaso superiores a la de todos los demás Gobiernos.

Si yo ocupara el Poder esta tarde, por la noche levantaría la suspensión de garantías.

Nosotros no podemos dejar de ser liberales y por ello no votaremos esa ley que S. S. anuncia.

El señor Sabarrit: ¿En qué país existe la ley de fugas y la gente está en la cárcel? Basta de farsa.

El señor Maura: La normalidad en Barcelona se debe a la suspensión de garantías.

El conde de Romanones: Si la situación en Barcelona es normal debe levantarse la suspensión.

El señor Maura insiste en sus manifestaciones.

Dice que mientras no sea momento oportuno no se restablecerán las garantías.

El señor Armidián: ¿Qué hace el marqués de Cortina en este Gobierno?

El conde de Romanones: Si no restablece S. S. las garantías verá lo que hace.

El señor Maura: ¿Qué quiere demostrar S. S. al hablar del restablecimiento de garantías? ¿Que desea que esto sea un hecho para lograr la unión de los liberales?

Se origina un escándalo formidable.

El conde de Romanones protesta contra las palabras del señor Maura.

Los señores Prieto y Sabarrit increpan al jefe del Gobierno.

El señor Sabarrit: Esto es una farsa intolerable.

El señor Prieto, dirigiéndose al conde de Romanones: Hay cosas que en el caso de S. S. no se piensan, sino se imponen.

Besteiro

El diputado socialista dice: Más culpa que el señor Maura tieneis vosotros los liberales que colaborais con él.

Luego, dirigiéndose al señor Maura, agrega: Vosotros desde el Poder usais tales procedimientos que sólo podéis gobernar a espaldas del Parlamento y de la Patria.

Nadie sabe qué se maquina en esas frecuentes reuniones de las Juntas de Defensa Nacional.

Estais continuamente provocando al país para que asista a vuestro entierro.

El señor Maura rechaza los cargos formulados por el señor Besteiro.

Don Melquiades Alvarez

El jefe de los reformistas dice que se ha hecho una grave denuncia contra el señor Maura.

Ante ella los liberales debemos desahuciar y repudiar este Gobierno.

El señor Maura gobierna a espaldas de la Constitución y no puede ser Presidente de un Consejo de Ministros monárquico constitucional.

El señor Maura: Yo soy siempre constitucional.

El señor Alvarez dice que desde hace tres años están suspendidas las garantías: se vive en pleno régimen de silencio.

El régimen constitucional debe estar guardado por vosotros y el Rey tiene permitido hacer guardar la Constitución.

Vosotros conculcáis las leyes y la opinión pública estará contra el Gobierno y contra otra representación más alta.

El jefe del Gobierno se lamenta de las proporciones que ha adquirido este debate.

Don Melquiades Alvarez insiste en que el Gobierno del señor Maura atropella la Constitución.

Manifiesta que ni un día más deben continuar suspendidas las garantías.

Dirigiéndose a los liberales, pregunta: ¿con qué autoridad gobernareis mañana si hoy manteneis un representante en el Gobierno?

Hay que retirarlo para poder hablar luego.

Villanueva

El señor Villanueva dice que la suspensión de garantías lesiona los derechos ciudadanos.

El Poder público es el llamado a no destruir estos derechos.

El marqués de Alhucemas, que está en la Cámara, asiente.

Nosotros no podemos aceptar la invitación que nos ha hecho Maura desde el banco azul.

El jefe del Gobierno requirió nuestra ayuda para solucionar la cuestión de Marruecos, votar la ley bancaria, solucionar el problema de transportes y aprobar los presupuestos.

Este programa no se ha cumplido. ¿Qué se ha hecho en Marruecos? Maura no ha cumplido su programa y nuestra dignidad nos impide que estemos a su lado.

Contestación del jefe del Gobierno

El Gobierno —comienza diciendo el señor Maura— no se comprometió a seguir un programa trazado con carácter de perpetuidad.

Hasta aquí hemos venido haciendo frente a cuantos asuntos han surgido.

Por mi parte he de decir que no quiero esclavos en el Gobierno.

Cada cual tiene libertad de acción para obrar como mejor le parezca.

Alcalá Zamora y Lerroux

El señor Alcalá Zamora censura que no se respete la Constitución.

Don Alejandro Lerroux dice que el Gobierno no ha resuelto la cuestión social y por tanto no hay razón para que los liberales estén representados en el Gobierno.

La Cámara presenta animadísimo aspecto.

Se comenta la ausencia en el banco azul de los ministros de Marina y Justicia.

Vuelve a hacer uso de la palabra el señor Besteiro, se suspende el debate y se levanta la sesión.

El parte oficial de Africa

El parte oficial de Marruecos facilitado esta madrugada en el Ministerio de la Guerra dice lo siguiente:

Según comunica el alto comisario no ha ocurrido novedad durante el día en los territorios de las Comandancias generales de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

Restaurant del Tourist Bar

Victoriano Rivera (antes Plata.)—Teléfono 266.—Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud.

Bajo la dirección del acreditado cocinero — D. PABLO BRUZO FUERTES —

Plato del día: Perdiz a la italiana.

Restaurant AMBOS MUNDOS

(ANTIGUO CERRILLO)

Vinos finos de las bodegas A. Pérez Barquero. Se dan tapas especiales por el consumo de los mismos, de 11 de la mañana a 11 de la noche.

Plato del día: Lengua en salsa.



Una mujer que salva a las demás mujeres

Su obra benéfica se extiende rápidamente por todo el mundo, y su nombre es bendecido y alabado por todas las que han seguido sus consejos.

Esta mujer es la Sra. Lydia E. Pinkham, que dedicó todos sus esfuerzos a hacer conocer a las demás mujeres un remedio para sus males. Tras muchas penalidades y sacrificios, vio coronados sus esfuerzos con el mayor de los éxitos, pues ahora nuestro laboratorio es el mayor que existe en América, y el número de mujeres curadas es incalculable; esto lo demuestra a infinidad de cartas, como la siguiente, que recibimos todos los días:

Buffalo N. Y.—"Sufrí durante mucho tiempo de una inflamación orgánica y desplazamientos, tanto, que todos los movimientos se me hacían imposibles y me veía obligada a quedarme echada en una misma posición todo el día. Me visitaba un doctor, cuyos remedios y consejos no me causaban el menor alivio, antes bien, me iba agravando por momentos; y el doctor me indicó como único medio de salvación una operación de leucostomía. Una de mis amigas me dijo que ella también había sufrido tres operaciones y que no encontró la salud hasta que tomó el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham; ya me encontré mucho mejor después de tomar dos botellas del Compuesto Vegetal, y seguí tomándolo hasta que estuve completamente curada; ahora siempre tengo en casa una botella de su Compuesto Vegetal, pues este remedio lo considero capaz de curar todos mis sufrimientos."—Sra. A. ROGERS, 593 Fargo Avenue, Buffalo, N. Y.

Si tiene Ud. alguna duda sobre el empleo de esta maravillosa medicina, escriba Vd. inmediatamente al consultorio de la Lydia E. Pinkham Medicine Co., de Lynn, Mas., E. U. A., y recibirá gratis contestación adecuada, indicando la forma en que debe tomar el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

El Compuesto Vegetal
Lydia E. Pinkham
es una medicina que cura
De venta en todas las farmacias

ANTISÁRNICO
Cura la sarna (roña) en 24 horas. No quema la piel ni precisa baño.
Frasco, 4'50 pías.

Píldoras Febrífugas
Infallibles contra toda clase de calenturas (tercias, cuartos, palúdicas, etc.)
Caja, 3 pesetas

Laboratorio ORBI TORTOSA

PURGANTE
Puramente vegetal, depurativo, antibilioso, no irrita. Sabor agradable. Muy eficaz.
Sobre, 25 céntis.

SELLO
Contra los dolores de cabeza, migrañas, oídos, reumáticos y especiales de la mujer.
Caja, 30 céntimos.

REPRESENTANTE D. JULIO FERNANDEZ COSTA, Comedias, 13 en Córdoba

¡OLIVAREROS!

Resuelto el problema de labrar bien y barato
Emplead el tractor

Cletrac

tipo tanque, y os convencereis.
PRIMER PREMIO EN EL CONCURSO OFICIAL DE SEVILLA
Agente para Córdoba: José Ruano y Ruano, Ingeniero, Gran Capitán, 31.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Daniel Dueñas García, don Juan Cabrera Muñoz y don Ricardo Vizcaino Herrero, de Pozoblanco; don Antonio Sánchez Zamora, don Miguel y don Juan Hernández Moreno, don Fernando Cabezas Rojas, don Antonio Valero Martos, don Bartolomé y don Mateo Torres Rojas, don José Sánchez Ruiz, don Alfonso Torralbo Romero, de Villanueva de Córdoba; don Juan Roldán Pérez, don José Otero Martínez y don Juan Otero Ubeda, de Nueva Carteya; don Bernardo Gutiérrez Porras y don Hilario Cabello Onieva, de Fuente Tójar y don Andrés Peña Torriño, de Villanueva del Rey; don José Serrano García y don Pedro Cantarero Arévalo, de Bujalance.

Traslado de presos

La Dirección general de Prisiones ha dispuesto que sean trasladados de la cárcel de Fuente Obejuna a la de esta capital los presos José Páez Carmona y Apolinario Lozano Benítez a disposición del presidente de la Audiencia.

Condonación de una multa

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante solicita del gobernador civil que le sea condonada la multa que se le impuso de ochocientos cincuenta pesetas, a propuesta de la tercera división técnica y administrativa de los ferrocarriles, por el retraso del tren número 22 del día 16 de Noviembre último.

La huelga de Peñarroya

El gobernador civil, cuando recibió a los periodistas ayer por la mañana, les manifestó que las noticias recibidas de Peñalvoño acerca del estado de la huelga no acusaban novedad alguna.

El señor Suca Escalona tuvo la atención de presentarnos al delegado del Mi-

En favor de 150 familias

Por la readmisión de los ferroviarios

La comisión designada para gestionar de las autoridades y fuerzas vivas de Córdoba la eficaz adhesión en favor de los ferroviarios despedidos continúa su benemérita misión con buen éxito.

Ayer visitó a la Federación Gremial, Centro Obrero Católico, Cámara de la Propiedad Urbana, Sociedad de Ganaderos de Córdoba, Cámara Agrícola, Cámara de Comercio y Consejo provincial de Fomento.

Estas entidades, conmovidas de la lamentable situación en que se encuentran 150 familias todas ellas hijas de Córdoba, espontáneamente se ofrecieron a la comisión para cooperar a una obra tan humanitaria como es el solicitar de la Dirección de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante la pronta reposición de unos obreros, que si alguna torpeza cometieron en los procedimientos origen del conflicto, la tiene bien pagada con cinco meses de suspensión de empleo y sueldo que ha sumido a sus hogares a la miseria.

La actitud sensata y honrada que han observado los ferroviarios despedidos, apartándose de todo acto de coacción, represalia y sabotaje les hace dignos de estima y aprecio de toda entidad y persona de orden, conducta que no dudamos será reconocida no sólo por los cordobeses que son testigos presenciales sino también por la misma Empresa que con benevolencia se hará intérprete de este deseo general del pueblo de Córdoba que confiado espera una sanción generosa y favorable de la alta Dirección de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante reintegrando a la mayor brevedad posible a los obreros en las plazas vacantes que existan o se produzcan en las diversas dependencias que la Empresa tenga en explotación, contribuyendo con tal proceder a acallar los lamentos de hambre y miseria de tanta familia y a recibir el agradecimiento de un pueblo que respetuosamente solicita su perdón.

De Instrucción pública

Creación de una escuela.

Por el Rector de la Universidad literaria de Sevilla ha sido autorizada la creación de un colegio denominado de la Inmaculada, para niños pobres, en Rute. Dicho colegio funcionará bajo un patronato y será dirigido por religiosas mercenarias.

Homenaje a un poeta

En Salamanca ha quedado constituida la Comisión organizadora para el homenaje que se celebrará en honor del insigne poeta Gabriel y Galán, para lo cual se ha abierto una suscripción popular, a la que están contribuyendo todos los alumnos normalistas y de las escuelas de todas las provincias.

La suscripción ha sido encabezada por el Ayuntamiento de dicha capital con dos mil pesetas.

Solicitud de permuta

Los maestros de Sillitas (Fuente Palmera) y Llanos de Don Juan (Rute) don Manuel del Valle Ledó y don Manuel Peñera Santiago, respectivamente, han presentado en esta Sección Administrativa instancias dirigidas al Director general para que se les conceda la permuta en sus respectivos cargos.

Pago a los maestros

En la Habilitación de Maestros de Escuelas Nacionales de esta provincia en esta capital se abrió ayer el pago del cuarto trimestre de 1921-22 del material de las diurnas y de las diferencias de sueldo por ascensos desde Abril de 1921 a Enero de 1922.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA

Hoy: San Casimiro, rey y confesor, y San Lucio, papa y mártir. — Mañana: San Adriano, mártir.

JUBILEO CIRCULAR

Hoy en la iglesia del convento de Capuchinas, costado por la Ilma. Sra. Marquesa de Valdeleiros, en sufragio por sus padres. — Mañana en la misma iglesia.

ESPECTACULOS

TEATRO-CIRCO.—Compañía de comedia Melid-Cibrán.—Función para hoy.—8.ª de abono.—El drama en tres actos, Malvaloca.

A las 9 y 11 1/2.

Precios: Palcos con seis entradas, 25 pesetas.—Butaca con entrada, 8'50.—Anfiteatro, 1'50.—General, 0'50.

Nuevo Restaurant Miguel Gómez

Calle Marqués de Boll (antes Morillas) 5
Teléfono 149

Plato del día: Albondigas de cerdo a la andaluza.

Ladrillo barato

Almacenes y fábrica de jabón «Santa María», Ollerías, sin número. Escritorio, Domingo Muñoz, 4.—Córdoba.

CALLOS Y DUREZAS

CALLOS Y DUREZAS
CURAN siempre con Pomada IRIS.
Una cajita basta. 75 céntis. Dr. Villegas.

Gran Teatro

El Miércoles 8 del corriente, grandioso y extraordinario acontecimiento artístico musical. ESTRENO de la revista parisien en nueve cuadros, letra de Ramón Asensio Gáliz y Juan José Cadenas, música de los maestros Quinto Valverde y José Serrano

EL PRINCIPE CARNAVAL

El mayor éxito conocido hasta el día. CUATRO UNICAS FUNCIONES

CHOCOLATES FINOS

Hijos de Zuricalday
BILBAO
Casa fundada en 1830

Sotés Garay y Compañía

Representante general en Córdoba y su provincia
VALERIANO ORTEGA BLANCO, Jurado Aguilar, 3
Depositarlos para la venta al por mayor en la provincia RUANO HERMANOS, Plaza España, sin número Córdoba.

SIEMPRE EL METRO

Lea V. con interés estos renglones y le servirán de provecho, pues parecen bromas y son grandes verdades.

¿Quién corta el bacalao vendiendo barato en Córdoba? **EL METRO.**

¿Quién vende el jamón al precio del bacalao? **EL METRO.**

¿Quién que compra una vez repite siempre por verdadera conveniencia? **EL METRO.**

¿Quién vende novedades de Señora a precios de ocasión y saldo? **EL METRO.**

¿Quién es **EL METRO?** Una casa que en pañería vende buenos cortes de trajes para caballero, por poco dinero. — Todo comprador de esta casa observará que es la que tiene la venta más activa. ¿Por qué será?

PRECIOS FIJOS. — Pagos sobre mercancías
Casa Central, MARMOL de BAÑUELOS, núm. 2. — Sucursal, SAN AGUSTIN, núm. 44

Leche condensada

MARCA

LA LECHERA

Reune todas las ventajas de la leche fresca, sin ninguno de sus inconvenientes.

De venta en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

†
LA SEÑORA

Doña Teresa Cruz Vergara

HA FALLECIDO A LAS 11'30 DE LA NOCHE DEL 3 DE MARZO DE 1922
A LOS 87 AÑOS DE EDAD

R. I. P. A.

Su afilido esposo don José Lindes Magaña; tios don José y doña María Vergara; tios políticos doña Isabel Lozano y doña Concepción Cubilla; primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, a las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial del Sagrario, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

